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КАКВИ ИНТЕРВЕНЦИИ ПРЕДВИЖДА 
СТРАТЕГИЧЕСКИЯТ ПЛАН ЗА МАЛКИТЕ СТОПАНИ
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Преразпределително подпомагане за 
първите 30 хектара с максимален размер на 

стопанствата до 600 хектара
С оглед на необходимостта от насърчаване на 

по-балансирано разпределение на подпомага-
нето за малки и/или средни земеделски стопани 
у нас ще се прилага допълнително преразпреде-
лително подпомагане на доходите за устойчивост. 
Този инструмент за подкрепа има за цел да подо-
бри жизнеспособността на малките и средните 
стопанства. Подпомагането се предоставя под 

формата на годишно, необвързано с производ-
ството плащане за хектар на земеделски стопани, 
които имат право на плащане съгласно основното 
подпомагане на доходите. 

Допълнителното преразпределително подпома-
гане на доходите се предоставя като допълнително 
финансово подпомагане за първите 30 хектара на 
земеделските стопанства с максимален размер на 
стопанствата до 600 хектара. 

В обхвата на подпомагането се включват всички 
малки и средни земеделски стопанства в сектора 
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на плодовете и зеленчуците и малките земеделски 
стопанства в сектора на житните, маслодайните и 
протеиновите култури. 

За финансиране на интервенцията България ще 
приложи бюджет на преразпределително пла-
щане в размер на 10% от пакета за директни пла-
щания. Към този бюджет, допълнително ще бъдат 
прибавени средства, получени след налагането 
на таван на подпомагането по интервенцията „Ос-
новно подпомагане на доходите за устойчивост“. 
Така ще бъде генериран допълнителен финансов 
ресурс, който да позволи значително увеличение 
на подпомагането на хектар за малките и средни 
стопанства с планирана единична ставка в размер 
на 123.05 евро/ха. 

Опростена схема за подпомагане – годишно 
плащане на еднократна сума от 1250 евро

Следваща интервенция е „Плащания за малки зе-
меделски стопани“, която е  опростена алтернатива 
за плащане на кръгли суми на земеделски стопани, 
при облекчени административни условия и с по-го-
ляма добавена стойност за фермерите. Бенефици-
ентите няма да бъдат освободени от изискванията 
за условност, схемата не е допълняема на другите, 
не би могла да бъде обвързана със животни, или 
с екосхеми, като допълнителен качествен елемент, 
създаващ условие за по-високо плащане. Интер-
венцията таргетира дребните земеделски стопани 
на ежегодна база, които са подали заявление по 
базовата схема. Кандидатите по схемата следва 
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чаване на директни плащания, за да могат да се 
възползват от целевото подпомагане. Годишното 
плащане ще бъде под формата на еднократна сума 
от 1250 евро, която заменя директните плащания. 
Бенефициентите по интервенцията ще подлежат 
на опростена система за контрол във връзка със 
спазването на предварителните условия.

Младите фермери могат да бъдат малки 
стопани

Малки стопани биха могли да получат финанси-
ране и чрез допълнителна подкрепа за доходите 
за млади фермери. Въпреки че целта на тази ин-
тервенция не е насочване на подкрепата за мал-
ки и средни стопанства се предполага, че тя ще 
бъде изплатена на множество малки стопанства 
поради наблюдаваната по-ниска средна площ на 
стопанствата млади фермери, които досега са се 
възползвали от тази мярка. Предвижда се подпо-
магане под формата на годишно необвързано пла-
щане на допустим хектар. Плащането е добавка 
към базовото плащане. Годишната планирана еди-
нична сума на подпомагане възлиза на 100 евро/
ха. Допълнителното подпомагане на доходите за 
млади земеделски стопани се отпуска за максима-
лен срок от пет години, считано от първата година 
на подаване на заявлението по интервенцията за 
млади фермери, при спазване на всички други ус-
ловия по схемата. 

Обвързана подкрепа
Друг инструмент за подпомагането на малките 

стопанства е чрез обвързана подкрепа. Чрез моду-
лиране на размера на подпомагането по някои от 
схемите за обвързана подкрепа в сектор „Живот-
новъдство“ ще се подобри насочването на подпо-
магането към по-малките и средни ферми. 

По интервенциите за обвързано с производство-
то подпомагане на доходите за зеленчуци полско 
производство ще се прилага модулиран размер на 
плащането – по-високо ниво на подкрепа до 30-
тия ха, заявен по интервенцията, и по-ниско ниво 
на подкрепа за останалата площ в стопанството 
над 30 ха. Освен това ще се прилага изцяло нова 
интервенция за обвързано с производството под-
помагане на доходите за плодове и зеленчуци в 
планинските райони. Помощта по интервенцията 
е предназначена за стопанства с размер до 1,5 ха 
земеделски площи. Декларираните по интервен-
цията площи следва да се намират в планински 
райони (съгласно Приложение 1 на Наредба за 
определяне на критериите за необлагодетелства-
ните райони и териториалния им обхват). По този 
начин по-ефективно и ефикасно ще се насочи на 
подпомагането на доходите на малките и средни 
земеделски стопани.
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Влошаването на състоянието на дивите опраши-
тели и последиците от него за продоволствената 
сигурност, човешкото здраве, качеството на живот 
и функционирането на екосистемите пораждат се-
риозна загриженост сред цялото общество. Около 
четири от всеки пет култивирани и диви цъфтящи 
растителни видове в Европа зависят, поне до из-
вестна степен, от опрашването от хиляди видо-
ве насекоми. Тази услуга носи осезаеми ползи за 
икономиката: нейният принос към селскостопан-
ската продукция на ЕС се оценява на най-малко 
5 милиарда евро годишно. С цел справяне с тре-
вожното намаляване на дивите опрашващи насе-

ЕК засилва действията си за опазването на 
опрашителите

На ход е 
“Нова сделка за 
опрашителите”

коми в Европа Европейската комисия представи 
„Нова сделка за опрашителите“, като преразглеж-
да инициативата на ЕС за опрашителите от 2018 г. 
Гражданите все повече призовават за решителни 
действия срещу загубата на опрашители, включи-
телно чрез Европейската гражданска инициатива 
„Спасете пчелите и земеделските стопани“. 

„Новата сделка за опрашителите“ допълва пред-
ложението на Комисията за Закон за възстановя-
ване на природата от юни 2022 г. и е ключова част 
от Стратегията за биологичното разнообразие до 
2030 г., стратегията „От фермата до трапезата“ и Ев-
ропейския зелен пакт.
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Ключовият приоритет е подобряването на опазването на опрашителите и справянето с причините за 
техния спад. Това ще стане чрез:

• По-добро опазване на видовете и местообитанията 
• Възстановяване на местообитанията в селскостопанските ландшафти - по-специално чрез по-голяма 

подкрепа за земеделие, благоприятстващо опрашителите, в рамките на Общата селскостопанска поли-
тика.

• Смекчаване на въздействието на употребата на пестициди върху опрашителите 
• Подобряване на местообитанията на опрашителите в градските райони.
• Справяне с въздействието на изменението на климата върху опрашителите, инвазивните чужди видо-

ве и други заплахи като биоциди или светлинно замърсяване.

Опрашителите са неразделна част от здравите екосистеми. Без тях много растителни видове биха на-
малели и в крайна сметка биха изчезнали заедно с организмите, които зависят от тях, което би имало 
сериозни екологични, социални и икономически последици. Тъй като около 80 % от културите и дивите 
цъфтящи растения зависят от опрашването на животните, загубата на опрашители е една от най-голе-
мите заплахи за природата, благосъстоянието на хората и продоволствената сигурност на ЕС, тъй като 
компрометира устойчивото дългосрочно селскостопанско производство. Днешният геополитически 
контекст допълнително засили необходимостта да направим нашата хранителна система по-устойчива, 
включително чрез защита и възстановяване на опрашващите насекоми.

Инициативата ще се съсредоточи и 
върху подобряване на познанията за на-
маляването на опрашителите, неговите 
причини и последици. 

Друг приоритет е мобилизирането на 
обществото и насърчаването на страте-
гическото планиране и сътрудничест-
во. Комисията ще подкрепя държавите 
членки при разработването на нацио-
нални стратегии за опрашителите. Коми-
сията и държавите членки също така по-
магат на гражданите и предприятията да 
предприемат действия, например чрез 
повишаване на обществената осведоме-
ност и подкрепа на гражданската наука.


